
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 22 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:00, no Posto de Coleta do CENSO 2010, do município, GUARARAPES, Estado SP, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Laerte Silva Junior representante do
IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Ana Maria Nogueira Heiderich - Departamento de Meio Ambiente
Antonio Roberto Coelho - Prefeitura Municipal
Areovaldo Covolo Filho - Prefeitura Municipal
Belmiro Hernandes - Escritório de Advocacia
Edenilson de Almeida - Prefeitura Municipal
Fernando Arruda Hernandez - Prefeitura Municipal
João Airton Zanetti - Departamento Municipal de Saúde
Jorge Gemeinder - Departamento de Saúde
Luzia Domingues Galvão - Conselho Tutelar
Neide Alves Soto Boni - EE Dr. Antonio Pinto de Oliveira
Odair Bernardi - Prefeitura Municipal
Sérgio Luis Albuquerque - Prefeitura Municipal
Sérgio Luís Galiano - Prefeitura Municipal
Silvana Marino Russo - Departamento de Educação, Cultura e Turismo
Tarciso Tezin - Associação Comercial

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município GUARARAPES  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 10196 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 11194 domicílios, assim distribuídos: 9982 particulares permanentes
ocupados 4  particulares improvisados ocupados, 858 vagos, 24 fechados e 326 uso ocasional, além de 5 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 28662 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 30516 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:



Laerte abriu os trabalhos, apresentou a equipe de Agentes Censitários do Posto de Coleta e a Coordenadora das Comissões, Luciana Martins Prazeres.
Luciana falou sobre a CMGE, agradeceu a participação dos membros e o apoio da Prefeitura, enfatizando a importância desse trabalho.
Laerte prosseguiu coordenando a reunião, informando os dados sobre território e domicílios. Em relação a domicílios, explicou o conceito das diversas
espécies.
Prefeito e assessores questionaram o número de domicílios vagos, pedindo os números por área urbana e rural. Continuaram a questionar o alto número de
vagos por conta da falta de casas para alugar na área urbana. O prefeito insiste na contestação. Laerte explicou o trabalho de revisão até então realizado,
com o retorno de recenseadores aos domicílios registrados como fechados, vagos e de uso ocasional, visando identificar possíveis erros de conceito ou
omissões.
Luciana sugeriu que fossem apresentados ainda hoje registros para serem confrontados com os dados do IBGE. Os representantes da prefeitura ficaram de
providenciar.
O prefeito manifestou sua preocupação com as 49 pessoas que o município necessita para a mudança de faixa de FPM. O prefeito disse que ele mesmo
poderia sair a campo para encontrar as pessoas, se necessário.
O prefeito e o representante do Conselho da Cidade levantaram situações de familiares não recenseados. Na própria reunião foram verificados que todos
haviam sido recenseados. O prefeito perguntou ao Coordenador de Subárea (Laerte) quais recursos serão necessários para que a prefeitura possa ajudar.
Foram solicitados carros para os deslocamentos dos agentes censitários e a presença de representante da prefeitura, principalmente nos casos de recusa.
Prefeito perguntou se a localidade de Areia Branca foi recenseada para Guararapes ou Araçatuba. O IBGE ficou de verificar. O prefeito disse que eles
atendem transporte escolar e outros serviços. Cita outra localidade na divisa com o município de Rubiácea, onde assim como o primeiro caso, as divisas são
descontínuas e um pouco confusas. Foi esclarecido que na área rural o recenseador toma as coordenadas (GPS), evitando que invada outro setor ou mesmo
outro município.
Observação: Na divulgação preliminar no Diário Oficial de 04/11/2010, Guararapes estava com 30.368 habitantes.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Apenas os membros João Airton Zanetti, Silvana Marino Russo, Luzia Galvão e Neide Boni receberam o certificado na reunião. Os demais membros
participaram pela primeira vez da CMGE a convite/convocação do Sr. Prefeito.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:


